

Előfizetési árak

Egész évre . . . 5 frt — kr.
Fél " . . . 2 frt 50 kr.
Negyed " . . . 1 frt 25 kr.
Tanítóknak egy évre 3 frt — kr.

Hirdetések

a legutányosabban számítatnak.

B A J A

vegyes tartalmu hetilap

Egyes szám ára 8 kr.

Szerkesztőség

hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők:
Rochus-utca 42. szám.

Az előfizetési pénzek és hirdetési díjak Nánay Lajos könyvnyomdájába küldendők.

Megjelen minden vasárnap.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Vasutunk.

Az olvasó közönség ismeri vasutjaink mai állását, tudja mindegyikünk, hogy a baja-szabadtai szárnyvasut kiépítésére vonatkozó törvényjavaslat az országgyűlés minden egyes szakbizottságán tárgyalatván, egyhangúlag elfogadásra ajánlott, tudjuk, hogy pár nap múlva az országgyűlés azt tárgyalni fogja, s ma már nincs Tamás, ki kételkedne a vasut kiépítésén.

Most, midőn e sorokat írjuk, a t. ház asztalán fekszik még a javaslat, s itthon ezerek dobogó szíveivel lesik a méltos elnök kijelentését, hogy a törvényjavaslat elfogadtatik általánosságban, részleteiben.

Ismerjük a vasut nagy fontosságát, és így nem csodálkozunk azon, ha sziv-szorongva várja Baja város közönsége az Ament, mely végre-valahára, jogos igényeinek teljesedését fogja jelenteni.

A hosszú küzdelem, együttmunkálkodás szép eredménye ez, egy jobb jövő korszakának méltán tartható.

„Az első siker azonban ne tegyen bennünket télenél, ne nyugodjunk meg csupán ezen a vonal létesítésén, hanem adjuk ki a jelszót, „előre!”

A további munkálkodásunknak realisabb alapja van; haladjunk tovább.

Nem lehet czélni az államnak, hogy a budapesti-zimonyi fővonalnak kis mellék szárnya legyen a baja-szabadtai vasut, valamint nem lehet czélni a báltasszék-dombóvári vasutat sem úgy, hogy kamat garancia mellett az szálút-czába maradjon.

A nagyobb összeget elnyelő baja-szabadtai vasút és a nagyobb összeget kívánó báltasszék-dombóvári vasút magában véve egyik sem fizeti ki magát, nem hozza meg a befektetett tőke gyümölcsét; kell tehát, hogy ezen két egymás felé nyuló kéz összekötődjék, hogy ez által egy összeköttetésű vasuti vonal legyen megteremtve, mely egyrészt meg-hozza a befektetett tőke gyümölcsét, —

másrészt hasznára legyen a vidéknek, tényezője legyen a közzgazdaszat emel-sének, s ez által emelje az adóképes-séget azon vidéknek, melyen keresztül fut.

A baja-szabadtai vasut tehát nem tisztán helyi érdekű, állami érdek ép úgy kívánja annak folytatását, mint a helyi érdekek összessége.

„Mióta elhangzott a szó: „Tengerre magyar,” folyton azon törekvést talajuk, hogy az állam több és több oly vasutat terem, részben engedélyez, mely az orszá-g távol nyugatát és északi részeit kelettel hozza szoros kapcsolatba.

Olvasó közönségünk előtt tudva van az állami költségvetésnek országgyűlési tárgyalása, bizonyára élénken emlékeznek azon sajnós személyi megjegyzésre, midőn Somsich Pál képviselő beszéde köz-ten elröppent a szó — zákány-dombó-vár-báltasszék vasut; élénken emlékszünk arra, hogy Somsich Pál, de maga a miniszteri szakközeg is úgy nyilatkozott, hogy igaz vasut, miszerint a zákány-báltasszék vasut most szálút-czában van, s a kamatgaranciának kö-telezettségé miatt az államnak is kiadást okoz, de kétségtelen, hogy a baja-sza-badtai vasut kiépítése után ezen két vonal összeköttetés nemcsak megemelti az államot a kamatfizetéstől, hanem egy-lyug szükségét pótló oly közlekedési vonalat fog képezni, mely legkiválóbb fontosságú Magyarország nyugati keres-kelemérv, iparára, midőn azt egyenesen összeköti kelettel, átszeli a Dunát, honnan az ország szíve. Budapestet is a legelő-sőbb vízi összeköttetésbe lép, más-felől a dunavideki államok kereskelemé-re is olesőn úgy befolyást.

A polgármesteri évi jelentésben em-lítve van, hogy ezen városunk jövődjé-re nagy fontossággal bíró vasuti össze-köttetés megteremtése iránt megindult mozgalomhoz a t. polgármester ur is aláírásával járult, ez azonban nem elég, nem consortiunnak való munka az, s csak a létesítés huzavonását fogja eredményezni.

A vasutak államosítása mutatja, hogy az állam átvesszi a fővonalakat, tehát nem fog vonalai között egy kisebb rangú helyi vonalat consortiunnak engedni, nem is térheti, hogy az állami vonalak közel eső két pontja között más vigye a gazda szerepet.

Számos egyéb körülmény is azon feltevést engedi csak meg, hogy az állam építheti csak ki a báltasszék-bajai pont között a vasutat.

Baja város közönségére nagy előnyt biztosítván ezen vonal, minden értnkből oda kell hatni, hogy az mihamarabb létesítsék.

Egyesek, testületek, s a hatóság összes működése előre láthatólag sikert fog aratni.

Hová jutunk?

Ha valaki a szenzációs eseményeket szereti s a lapok újtársasági rovatában mohó vágygyal csak azokra vadász, annak a legutóbbi idők eseményei ugyan-akkor kedvére lehetnek! Mert az idegfeszítő és szivrendítő események csaknem szakadatlan sorban követik egymást.

Sajnálata mertők azok a fásult idegűek, a kiket szellemi aléltágukból csak ilyen események képesek fölrázni! A kik a bűn borzástól képeitől nemcsak hogy nem iszonyodnak, de sőt épen azokat keresik, azok szemléletében találják gyönyörűségüket. — Mintha csak igazolva látnák ama meggyőződésüket: nincs javulás a rosszból, nincs haladás a jóban, a emberi természet démoni természet, mely előbb vagy utóbb, s mennél később, annál iszonyubbán nyilatkoztatja ki magát! Hazug jelszók alatt küzd az emberiség; mert régi igazság: homo homini non homo, sed lupus!

De a kik nem fásultak és nem vesztették el még hitüket az emberiségben, látva, hallva a szörnyű eseményeket, méltó aggodalommal kérdezik: **hová jutunk?**

Dicsőség, boldogság,

hatalom, gazdagság, körül-belül erre a négyre, vagy a négy közül egyre törekszik az ember a földön.

A ki a hír, a dicsőség ut-jain jár, ritkábban válik gonosz-szá; czélni, törekvés eszményi, s az magát a törekvőt is megnevesíteni szokta.

A boldogság a legűbőben immár egyedül a földi élvezetekben találják. A lélek halhatatlanságát s vele a földöntuli boldogságot régóta elvetették mint üres, ostoba ábrándot.

De a földi boldogságot sem keresik a szív esendes nyugalmában, az erény boldogító önértében, a jól teljesített kötelesség felelőlé és fenntartó hatalmában.

A szerető család egyszerű körét, hol őszinte szó, nyílt szív fogad, s az egyszerű ételnél a béke táplál és nem a viszály és sorvasztó gond emészt, nem tekintik boldog-ágnak.

Nekik a mámorba fuló érzéki élvezetben, a vakító fényűzésben, az ezeralaku teltetetlen szenvedély kielégítésében lehet csak az igazi boldogság!

Csakhogy ez a boldogság, melyről ökölmondnak, melyért ökö rajonganak, sokba, igen sok pénzbe kerül! S mert lassu, becsületes munkával nem lehet annyit összeszerezni: gründolnak, csalnak, uszorszoknak, sikkasztanak, lopnak, rabolnak, gyilkolnak, ki éléggé, ki nagyon, ki kevésbé egyenes, a mint a **u-veltsége, merészsége, szere-ncsége** hozzá magával.

Istenlőt nem félnék; minek is? hisz nincs Isten! — Ez emberi törvény pedig az ügyest nem egyhamar éri nyomon! És ha utóli, ott a borotva, ott a kőtél, ott a revolver, ott a mér-reg, s véget vetnek a silány életnek, melynek czélját úgy sem érthették el s ezzel a büntetéstől, a földi pokoltól is megszabadulnak.

Azonban a hatalomra törek-vők sem igen válogatnak eszközökben! A kiket a nagyravágás szenvedélye el-ragad, tétéljenek bár Isten oltára előtt,

TÁRCZA.

Ujabb költemények.

Mint már lapunkban is emítve volt, e cím alatt adta ki Dömötör Pál újabban írt költeményeit.

A 150 lapra terjedő s 1 fűrt kapható kötet igen csinos külseje mintegy foglaltól szolgál a beltartalomra nézve. Dömötör Pál költeményeit különösen az érzelmei gazdagsága jellemzi; de úgy vannak azok megírva, hogy az igazi érzelmei megmarad a maga gyümántjában, s nem lesz unalmas érzel-gesség.

Egyszerűség- és közvetlenséggel vannak műveiben a gazdag eszmék feldolgozva. Dömötör Pál különben sokkal ismertebb költő, hogy művei ajánlgatásokra, dicséret-ekre szorultának.

Ujabb költeményeinek most megjelent kötetét két részre van osztva. „Dalok és énekek” cím alatt a komoly hangú költemények, míg a „Humor és Szatíra” fejezetben a czímek megfelelő versek foglatatnak.

Mutatványul közlünk mindkét nemből.

Az a költől . . .

Az a költől, az, a mi szép:
— 1881.
Virágos hegy, völgy, — csillagos ég,
Ragyogó sugarak, — fényes szemek,
Barányfelbűcskék, — kis gyermekek.

Az a költől, az, a mi szép:
Bűbajos öszhang — édes beszéd,
Szerető csókjai, — zenéző dalok,
— S bimbónyi kis szája, a mint gagyog . . .

Az a költől, az, a mi szép:
Értetni egymás tekintetét,

Híven megosztani, mit a nap ad,
S kis gyermek ajkán: „jó újszakát!”

Ha meghalok . . .

Ha meghalok, ha eltemeték,
Ha el leszek feledve már,
Azért tovább fog élni lelkeim,
— Oh mert fiamban, gyermekemben
Énekmek folytatása vár!

Lám, már kinőtt az anyólból,
Márt fut, szaladgál szüntelen,
De csak megért az — anyólból,
— Ez érzést tölem örökölte
Az én kis anyás gyermekek.

És hogy figyel, figyel reája,
Mit a madár elzeng neki!
Hogy ránaul a pityálatyra,
Ha a fűreskés elszalaja:
A dalt, a dalt hogy szereti!

Érzelme mind, de mind hasonló!
Őt sejtü szívem, tudja már,
Hogy siron tül is éli élt lelkeim,
Hogy kis fiamban, gyermekemben,
Énekmek folytatása vár.

Jeremiás.

— 1881. —
Felejtetek, alhirák ti!
Hova lesz a havi gázi:
Pengő — nyolcvanoktató?
Mert hogy nem is oltan gyatra:
Nyolcvanoktató harminez napra,
Szent igazság, mint a kétszerkettő!
Tiz: a kavé ára.
Tizenkettő: cseléd, dajka.
Harminez: husra, tejre, vajra,
Déli szőz megpörös.

Husz: vancsora s patikára,
Tiz meg a gyermekruhára
És a könyvre, iskolára —
Ime, kész a gázi!
Hát a na drág, hát a szoknya?
Színház, fűrdő mit bomlós na!
Tűri, szakad meg, kész!

Hisz más bíró dolga szörnyebb,
Azért kap az gázi többet
Ötszáz főresével!
Meg is szakad a két vállá:
Teli van az „Anzeviz”-nala
Csódhirdetés' s nyomozó-velével . . .
Vagyon benne módja;
Annyi itt a bukkott ember
És gazember.

Ki kerékét oldja,
Mig a szögny albirócskák
Fejlik Gordiusz csomját
Teseink most beszélj!
Az ötszázszor nehezebbet
Kell ötszázszor szegényebnek
Végezni, itélni!

Az iparosok bálja.

1884. február 16-án.

— Szervus Jóska!
— Hiát téged mi hozott Bajára, Andor barátom.
— Meguntam a falusi egyhangúságot, s gondoltam, bejövök Bajára kissé: itt megis kedélyesebb az élet.
— Helyesen, barátom; a legjobbkor jöttél. Ma van az iparosok bálja, s ha úgy tetszik, elmegyünk oda.
— Nem bánom.
— Tvhát készült, Öltöz tel salon ruhá-dba, köss teher nyakkendőt, huzz kezeidre fehér ketyukot, és vegy megadhoz pénz.

— Így, jegyed már van, a jétékony czélni is fizetél valamit (neved ezért az újságokba rakják) most már beléphetünk a terembe. — Szép számmal vannak itt már mindket nemből. — Meggyőződhetek, hogy mily szépek nálunk az „iparos-leányok”

— Régi dolog az már.
— Az igaz, hogy sokat beszélnek, de nem mindig igazat. — de ez már igaz. Ha jól megnéztél a polgári bál táncosbőit, sokat feltalálhatsz itt ismét. Anyi bizonyos, hogy a fény nem olyan nagy mint akkor, de azt annak kell tulajdonitanod, hogy akkor bevonulását tartotta Carneval hercegrógi, és uralmának közdlet volt; míg ma már, meg vannak számlálva napjai.

— Éu nem sokat adok az öltözetekre, inkább az arczokra, s azt találok, hogy itt sok a szép arcz.
— Irazad van. Hogy még inkább gyönyörködhesz, jój, tegyünk egy sétát.
— Szívesen.
— No nézd, milyen teslő bimbó ez a leány.

— Zum küssen . . . igazán.
— Lassabban, mert még elbizza magát.
— Hát ez ki? Hogy lesüti a szemeit.
— Első bálos meg.
— Azért olyan feltűnő!
— Itt a menyecskek clubja. Hogy összebuja.
— Szeretném tudni miről beszélnek . . .
— Férjeiket nem száják, de szeretnék nek ma ismét leányok lenni. Biztosítalak, hogy erről beszélnek.

— De hisz eleget tánczolnak. . .
— Az igaz, de a nőnek sohasem tezik a helyzetük. Ha leányok, menyecskek szeretnek lenni, ha pedig tőkötőt viselnek már, leányok szeretnek újra lenni. — De csüt . . .

sokkal iszonyúbb lelkűk, semhogy hívata-
suk árulói ne volnának.

Egyesek és testületek, pártok és
nemzetek a hatalonért a történelem ta-
nusága szerint a legborzasztóbb bűnököt
követék el. Az emberiségre a legna-
gyobb csapásokat a hatalomra a tö-
rekvők hozták.

Istenől van a hatalom, mely az
emberiséget szabályozza és jóról vé-
nyeli; de sokan nemcsak hivatva e hata-
lomra, s mikor erőszakkal akarják azt
magukhoz ragadni — akkor tisztának
ezeket örvénybe, akkor hirték el a
százados szenvedések magvait.

A gazdaság és a hatalom, s
kik arra mód felett törekünek, többnyire
rabjává lesznek a bírvagy szenvedé-
nyeknek. Ezeknek a gazdaság az éle-
s nem eszik; és rendszeres mély hi-
degebb vérről követik el a gazdaságot,
mint azok, kiknek a pénz eszik el kell
élvezetük megszerzése.

Hát ne törekedjünk se boldogságra,
se hatalomra, se gazdaságra?!

Hatalom törekünie is törvényszerű
utakon, a becsület és lelkiismeret előtt
meg nem állhat módokon és eszközök-
kel, mégis elérhetjük ezeket; s ha az
ohajtott mértékben el nem is érjük, még
sincs okunk kétségbe esni, míg el lelkünk-
ben az igaz hit!

A legnagyobb boldogság az,
melyet a nyugodt lelkiismeret ad; a
legnagyobb hatalom, mely nem fél
Istenből és embertől, mely uralkodik önmagán, megfékezi, megveti
a rosszat s van ereje a jót tenni akkor
is, mikor az önfeláldozással jár; s leg-
nagyobb kincs az, melyet igazság-
ságosan szereztünk, melyről számat adni
nem lesz nehéz az Örök bíró előtt!

Tudjuk, hogy ezek nem korszerű
igék; a hazug jelszavak alatt küzdő
emberiség más tanakhoz van szöve. De
a ki látja és hallja a szörnyű esemé-
nyeket, szálljon magába és elméldéjké
a kérdés fölött: hová jutunk?
K. K.

Történelmi apróságok.

Mária Terézia mindig ellene volt Orosz-
ország szomszedságának, mint ez egy Erzsé-
bet orosz császárhoz intézett leveléből is
kitészik; ut ugyanazt mondja róla:
„Legkedvesebb testvér-asszonyom, leghe-
vőbb barátom, de akaratomnak soha szem-
szédnöm.”

A Lengyelország felosztását rendelő vé-
gzésre azt írta: „Placet, mert annyi nagy és
tudós ember akarja; de ha majd egyszer már
rég meghaltam, akkor fogják tapasztalni, mit
tesz az, megérteni mindazt, a mi szent és
igazságos”. Kevésbé pedig ezeket mondá:
„Elettemek nem volt pillanat, mely eny-
nyire agasztott volna; az utóczára sem merek
szégyenlétben menni.”

- Ah, barátom, ismerős arcok! A ka-
méliás hölgy kis barátójával.
- Igen. — Megismerték őket, daczára,
hogy más ötletben vannak.
- Mutass be...
- Majd később.
- Kérni foglak.
- De ha kívánod, menjünk az étte-
rembe, lesznek ott is ismerősök.
- Jó lesz.
- Ime, itt a táncos szög. Ugye
bár, eléggé kifogástalan emberek? Pedig
mind iparosgegd.
- Tisztelek nekik.
- Meg is érdemlik; de az öregek is,
akik itt kinn Liebi horát fogyasztják.
- Ugyan csak neki ültek.
- Hija tédés barátom, borban a bi...
stb. iparoskának pedig elég okuk van bírá,
hat igen helyesen eszeleseknek, ha kissé
szögere akasztják a gondot. — Ez a csoport
a kiállításról beszél, — az az új ipartörvény-
ről, — amazok pedig po-itizálnak, mert
hiába, csak nem tud a magyar ember po-itika
nélküli meg lenni...
- Négyesre adnak jelt.
- Engedj meg barátom, tánczosom
van, megharagszik, ha váratom. Hát te nem
tánczolád?
- De majd nézek tánczosnót.

Ezzel elváltunk, de megígértük egy-
másnak, hogy a „frenzia” után újra talál-
kozzunk. Azonban Andor barátomat négyes
tánczosára annyira magához bilincste-
te, hogy megfellegette igéretéről, s én hába
vártam. Abba maradt tehát további szemlék
és így — pletykánk is.

Különfélek.

Id. Latinovics János, kir. tanács-
os ur a múlt század jetekegyesének ugyan
jelet ad a az állat, hogy a helybeli elszé-
nyedtet párosok felségelvezése rendezett
tánczmulom alkalmából a rendező egyet
először megrendezte hangon irt level kísere-
ten 50 frtot küldött. Lele a segélyvetők
örömeikben jutalmat a nemkellők főur.

A bajai takarékpénztár és a hó
17-én tartotta rendezési ügygyűlését. A
beutamatott merleg és igazgatói jelentés tu-
domásul vetettet, s az igazgatóságnak vala-
mint a felségelvezőbizottságnak a felmentve
megadott. — A takarékpénztár kezelő-sze-
melyében nem változás történt, a menyben
György György János főnökvezető
nyugdíjaztatott, és helyére Eckert
István volt másodkönyvezető léptette
elő.

Az ügyviszi állásra négy ügyvéd
fojlamodott, u. n. Tury Mátyas volt városi
tisztvisz ügyész, Milassin Mihály (Budapesti.)
Gyurinovics Mátyas és Oltványi Lajos (Al-
mástról).

Gyászír Köztisztelőben álló Sár-
kány Lázár gyózerész urat s családját
súlyos csal el csapás érte, noje szül. Popp
Szadonia ura f. hó 22-én hosszú kusszenve-
des után elhunyt. A kiadott gyászjelentés kö-
vetkező: Aholítottán bánatos szavell Jelenk
Sárkány Lázár né szül. Hepp Szidonia
nának 1. évi február hó 22-én haj-
nali fél 5 óraker életének 43-ik, boldog
házasságának 23-ik évében hosszú szenvedés
s a halálköz s utolsóknél átjatos feveve
után történt gyászos kimutat. A boldogul-
tált hült tetemei f. hó 23-án d. u. 4 óraker
fognak a szt. Rókus-sírkertben örök nyugal-
omra helyeztetn. Az elhunytának négy
elvezető az engesztelő szt. mise-áldozat folyó hó
25-én d. e. 10 óraker foga a szt. Rókus kápol-
nában az Úrnak bemutatattni. Baján, 1884. febr.
22. Áldas és béke lengjen porai felett!
Sárkány Lázár, mint férj. Ilona, József, Margit,
mint gyermekek. Hepp Nep. János, mint
fióv. öv. Hepp Anna, mint anya. Öv.
Odobaszínház szül. Hepp Jozefa, Ilpp Mag-
dolna férj. Joannovics, mint testvérek. — Baja
város polgárságának igaz részveve nyújtson
irt a gyászoló családnak.

A bajai ifjúsági-egyletben f. hó
19-én rendezett felolvasó-estét kitünően si-
került. Heller Richard, iparisokai igazgató
ur tudomásul felolvasása mindvégig hevesít
figyelemmel hallgattattott. Derűléseget okozt
Kováts Sándor ur felolvasása, a melyet
ugy mint Heller urét is zajosan megtapsoltak.

A következő gyászlapot vettkék:
Megtört szavell és mely fájdalommal jelen-
tők rokonnak és ismerősöknek borsódi
Latinovics Sámuelné szül. Koller
Magdolnának hosszas és súlyos betegség és
a halotti szntégek átjatos felvétele után,
folyó 1884-ik évi februárhó 18-án reggeli
fél 6 óraker életének 66 évében történt
gyászos elhunyt. Az Isteben boldogultnak
hült tetemei folyó hó 19-én délutáni 4 óra-
ker fognak a szt. Rókusozhoz címzett sírkert-
ben örök nyugalomra helyeztetni. — Az
engesztelő szt. mise-áldozat pedig lelke
üvevezt folyó hó 20-án délelőtti 10 óraker foga
a plébánia templomban a Mindenhatóknak
bemutatattni. Baján, 1884. febr. 18. Áldás
poraira és emlékére! Borsódi Latinovics
Sámuel, mint férj. Jankovich Gyula, királyi
táblai bíró mint vő. Jankovich Gyuláné
szül. Latinovics Róza, Latinovics László,
Latinovics Katalin, Latinovics István mint
gyermekek.

Az Apártársulat által e hó 16-án
a „Bárny” szalóda díszteremben rendezett
tánczmulom várokozás felül sikerült. Nagy-
számu és szép közönség töltötte meg a tánc-
termet, a mely azután a kitünő zene mel-
lett be is tartotta a táncrendet, amennyiben
az utolsó csárdást csakugyan virradtig jár-
ták, lévén a szétszórtok már közel 6 óra.
Neveket nem említtünk; bár a jelen volt me-
nyeszek és leányok nevelői igen szép és
űde csokrot lehetne kötni, de nem követjük
az elvult eljárást azért sem, mivel hiányos-
sag esetén a mint némelyeknek kellemes
pillanatot szerzenek, ugy másoknak harag-
ját vonnók magunkra. — Ettől pedig ments
Isten!

A bajai költésösök segélyoz-
egylet” múlt vasárnap déutan tartotta évi
közgyűlést. Ez alkalommal a betegeskedő
Pillás János vits Anta igazgató helyet-
tesére (s nem mint lapfűtőnek a „B. K.”
tevésen értesít „heyebe”) újból Latinovics
J. ügyvéd kéréttel fel. Az 1879. évtársulat
végelzámoló-bizottsága Atanacs Kovics
György, Tury Mátyas, Engelman Sámuel,
Gudóvátz Ferenc és Milassin Zsigmond
választattak meg. Az alszabványserűleg ki-
lépött ó igazgatósági tag újból megválasz-
tatott.

A Dunagőzhajózási-társulat me-
netrendjét külön rovatban közöljük.

Nyilvadás számadás. A bajai par-
társulat által f. hó 16-án rendezett tánczmulom
összes bevétele (belepti jegyekből és
felhívások) 228 frt 80 kr, kiadás 123 frt
79 kr volt. Tízstajóveledek tehát 105 frt
01 kr. — Felhívott szíveskedtek: Latinovics
János kir. tanácsos ur a múlt század 50 frt,
Gál Péter és családja 5 frt, Trubschaw
testvérek 5 frt, dr. Nikolsburger Károly
2 frt 20 kr, Stern Lipót, Tury József, Kol-
lár Antal 2—2 frt, Mihálovits Márton, ifj.

Májor N. Pollerman Bertalan 1.20—1.20 kr,
Miovatz Imre, Viczthum József, Nány Lajos,
Schmetzer Ferenc, Pinter Ferenc, Tang
Gábor, Drescher Gyula, Leopold János, Beck
Már, Fellner József, Kováts Sándor, Nemes
Tivadar 1—1 frt, Kováts N 80 kr, Csaplár-
os Ferenc 70 krajczár, Krámer Rezső,
Járdos Mátyas Mihály, ifjú Mátyas Mihály,
Károly István, Sallay István, ifjabb
Práger, Bornemisza, Kapots István, Szal-
lay Lajos, Tury Ambrus, Szabó György
50—50 kr, ifj. Zsivánovits Ignác, Hauptner
Hugo, Gungenberger, Kraitsovics Mihály, id.
Müller János, Fozg Mihály, Heiszky Ferenc,
Kapots Mihály, Zsivánovits Ferenc 40—40
kr, Volfram 30 kr, ifj. Szauder Sándor, ifj.
Schleichler, Vagner Ferenc, Klein János,
Steininger Lajos, Trubschaw S., Smeinger
Bucszányi Ede, Fölkér Agoston, Hittl Ede
20—20 kr, összesen 96 frt 70 kr. — Fogad-
tak egy a nyájelkü adakozók, mint mind-
azok, kik fáradozásaikkal a kifizetett céll
elérni segítettek, ezuton is kitévezt leg-
szívesbül köszönetünket. A bálbizottság.

Emberlélek, öngyilkosság. Rémes
hír ráta fel Szent-István község lakóit e hó
21-én esti 7 óraker. Károcy Mihály a vele
viszálban élő Vuity Mátyas Kroner, sz-ist-
ván lakost szíven szúrta, hogy az szörnyű
halt. Midőn Károcy meggyőződött, arról hogy
Vuity csakugyan meghalt a föle szenvedett kes-
szúrás következtében, tette felett megremült,
a kést több ízben saját mellette dofte, s az
által magán öi sérüléseket okozott, hogy
rövid idő alatt színtelen elhalt. A vizsáki oka állít-
g az volt, hogy Vuity Mátyas, a föle ez idő
szertán külön elő nejt fellette Károcytól,
kíröl azt állították, hogy szerelmet érez a nő
iránt. Vuity Mátyas kibékülven nejevel, en-
nek hívására lakására ment vacsorálni, s az
ott lakó Károcyval összereltek. Károcy
két ízben is megöregtette a sobjaját, melyen
bélül volt Vuity, s azt szidalmazta, s midőn
Vuity az ajtót felnyitotta, a két férfi össze-
kapott, s pár pillanattal múlva Vuity, a mel-
le kapott szúrás következtében halva terült el.
Károcy valószínűleg a következőkkel-
megriadva, vetett véget életének. A régi vi-
várgások két emberéletet eszt áldoztat. Ká-
rocy 54, Vuity 58 éves volt.

Nő tüdőelő-egylet. Nem tréfa, a ki
kérelkedik benne, csak Londonba kell farad-
ni. A Girton-kollegium nő-növendékeit tü-
dő-egyletet alkottattak, melynek minden
tagja nő. Van tanítómesterük s gyakorlati-
kon mur is öi képzettségű produkálnak,
mely bánulatba ejti a szakértőt is. Gratu-
lálunk a kezes bajtársaknak!

Párba — öklöre és hozzá meg leány
népek között. Ki látott ilyent? pedig ilyen
is történt már. Bálból jertek haza, hol az
egyiknek a kedvesével a másik egy kissé
sokat káczkérkedott. A szerelmeftés adáz
öröge bosszura ingerlé Zsófiát s kijelenté,
vél vetéltársójának, hogy verekedni akar,
mert szíve repedéssel fenyegette. A kihívott
elfogadta a provokatót és a bájapír két —
egy más baját ráncigó! az amon hóses küz-
delmet bálmulhatta. Dologra képtelenség
azonban nem folyt a harc. Abbaghatyok
és lovasias ellentelekkel illőleg — kibékülve
tértek haza.

Megyel hírek. Zomborban nem soká
háozottogának az új gymnasium építéshez. Az
épület egy emeletes lesz. A rendkívül szépsé-
ges, reményteljes gylendő gymnasium építési költségei
150,000 frtra vannak előirányozva. — A zombori
 kaszinó-egylet dalára folyó hó 14-én tartotta ren-
des közgyűlést. — Szabadkán a színházat a
jóvő erre Mándoki Léla színházgató kapta meg. —
Cservenakán mukédföld f. hó 23-án concre-
tet rendeztek. — A katymári polgári ölvásó-
egylet alapszabályai a helyugyminiszter által jóvá-
gyaradtak. — Szent-Istvánban a plébánosnak
el. Gyúry Sándor eddigi-omrovovali lelkes nevezettét
ki — Toppalyai jegyzővé Radetzky Ferenc
választattott meg.

Előzetési felhívás VÖRÖSMARTY MIHÁLY összes műveire.

Régen érezték hóg vágyam van a le-
jövőben, midőn hazafias örömmel jelenítetem
Magyarország műveit közönségének, Vörösmarty
Mihály összes mű-
veit már legközelebb kiadom. A magyar
költészet égenek örökké lenyugvára-
kat osztó tökéletese volt a „Hazidának rü-
delentül” lángelkei rója. De Vörösmarty nem
csak korának volt legmagvasabb kőtojé a
hármas béréz alján s a nagy folyó menén.
Alkotásai örökbecsekké maradnak nem csak
azért, mert átmenetet képeznek a szigoruan
vett ó-klasszicitásból a modern költészet
gazdag mezejére, nem csak azért, mert epikai
műveiben, melyek a multat tükrözik, a nemzeti
eszmék legmagvasabb profetájait tünik
elő, hanem azért is, mert forma és lényeg
dolgoiban egyetlen műve sincs a halhatatlannak,
melyen meg ne volna a nagy szív, nagy
elme igazi zománca.

Vörösmarty, Arany, Petőfi, Tompa —
ez a négy nev az, melyeket háttával, bannu-
lással, rajongással követ minden magyar
hoth s hűségű, s a ki a nemzetre való
hatasunkat fogva nem hainak meg soha, meg
magyar el e földön.

Arany és Tompa összes költői művei
részben már megjelentek. Petőfi összes művei
is bírja a hazai közönség s — szerényen-
nékül szöve — nem kis részben van benne,

hogy ezen halhatatlannak má már a legsze-
lebb körben otthonos.

Vörösmarty összes művei azonban
nincsenek kiadva. Vót egy hézagos kiadás,
de az is elfogyott s a könyvnyomtatás már tíz
évtől több, hogy nem kapható.

Midőn a haza közönségét előzetésre
hívom ezuttal fel, metsten fel engem ama
körülmény fejtőgetéséről: hogy miérett nékül-
özött egy sokáig Vörösmarty teljes kiadás
összes műveit. Arról azonban bír oisítom a
közönséget, hogy sem neki, sem a nagy költő
örökösének nincs rész e mulasztásban.

Sikerült nekem a törvényes örökösöktől
legközelebb a kiadási jogot megszerzem és én
sietek azt érvényesíteni.

Vörösmarty Mihály műveit nem szabad
tovább nékülözni.

Azt hiszem, keveset kell mondanom a
felesleges nagy hangú ajánlásokkal előállom,
hogy a közönség, Vörösmartyt s önmagát
tisztelve meg, tömegesen jelenítkezék a nagy
költő műveinek megszerzésére.

Vörösmarty neve nem tőr szörvirágot.
Művei kincsek, mint a legistább arany, melyek
értéke nincs alávetve az árfolyam hullá-
mzásának.

Epen azért, midőn egyszerűen kérem a
t közönséget, hogy mielőbb rendelje meg a
műveket, rájékszál csak a következő meg-
jegyzésekre szottitokosak.

Kiadásomban Vörösmarty Mihály ösz-
szes műveit fognak megjelenni, tehát
az ökök is, melyek az utolsó kiadás-
daskor egy ptkötetben igértet-
tek, de soha meg nem jelentek,
melyek a halhatatlan költő hal-
ála után, mint kéziratok, talál-
tattak s eddig kiadva soha ész-
sel nem voltak.

Kiadás rendezését, az erre legilletke-
sebb írónk, Gyula í Pál volt szíves magúra
vállalni nemcsak, hanem ugyan ő fogja az
egyik műveket jegyzeteket kísérsni, a mi a
kiadás becsét kétségen kívül emeli föjra.

Az egész mű n y o l c k ö t e t b e n j e l e n
meg és pedig úgy, hogy f. évi május havá-
tól kezdve minden két hónapban jelen me-
gy egy kötet.

A nyolcz vaskos kötetnek ára: f. ú-
ve 20 frt. p e m p á s díszkötésben,
arany metszéssel és vágással 30 frt.

Előzetes kiadásul 50 forint kü-
l e n d ő b e, mely összeg az utolsó két kö-
tet szállításián levonása fog hozatni.

A szálutas köteteként bérmentve,
utánvétell, fog történni.

A mi a kiállítás illeti, az a lehető
legpompásabb lesz, szép, nehéz papírossal
a legszebb betűkkel. Erre való törekvésben
hallamnak is kifejezést akarok adni házám
iránt.

Midőn kérek egyszerű szavakkal el-
mondtam, újból érem a haza nagy közönsé-
gét, hogy szeresse meg a kincset, melyhez
épen ezért lehet előzetes útján aránylag
olcsón jutni, mivel tömeges megrendelésre
bizton számítok.

A könyvnyomtatás bolti ára, igen természet-
esen, jóval nagyobb lesz.

Az egyuttal nemzeti ügyet ajánlvá mind-
azoknak, kik a „Nyelvélet” és a „nemzet” jel-
ző igazságát elismerik, vagyok

hazafias tisztelettel
M É H N E R V I L M O S
Vörösmarty Mihály összes
műveinek együtli és kiadási igazgató-
sági kiadja.

Patkósögek.

Ur (a koldusok): Hízen onok ezeltől pár
napja jó kabátot ajándékoztam, most meg rongyosan
jó hozzáam, hova tette azt az új kabátot?

Koldus: Eladtam, hiszen csak nem fogok
új kabátban koldulni.

Vendég. (Magához hivatva a pénzért, s
egész jókaratlag halgan ügyelmezeti.) Nézzé, egy
darab rongy volt a lebesben.

Pinczér. Nos, ön csodálkozik ezen, csak
nem gondolja, hogy egy porció leveles mely 6
krba kerül, selymet teszünk.

Nagyan folyt a tanúsításos egy függetlenség
part-banleten. Szébbnél-szebb beszédek lettek
tartva szabadságról, függetlenségről, az edes hazáról
stb. Egyik bír vitte annyira elrekkényült, hogy
egész magánkülv volt már. Haza akarja vezetni
tehát egyik barátja. Azonban áll ennek néhány
lépésnyire a hívő leve vágya magát egy pocsolyába.

A társ pedig pirongatja a egyérszónja, hogy
kellen fel, menjen haza, de az a sok szép dikézo
annya meghatolta, hogy kérve-kérte barátját: „Ne
bants, hagyj itt fekadom; jó hazám vagyok, s oly
jól esik megpihenni, a puba edes hazai földben.”

A t. lelkész, tanár és tanuló urakhoz.

Az ifjúsági könyvtárak reorganizálása
érdekben a „Pesti Napló” ban nem régen
nagyfontosságú felszólalás jelent meg, melynek
lényege az, hogy tapasztalás szerint a
tanuló ifjúság olvasmányai nékülözök az
ellenőrzést s főleg a közepetnádai könyvtárak
huzsmeknek olyvan munkálkító, melyeket va-
lóságos érkelesi veszedelm a gyermek-ifjak
kezebe adni s melyeket ezek még minden
korlátozás nélkül vihetnek ki olvasás végett.

a felszólaló e körülményre élénken figyelmeztette a könyvtárak kezébe. Összint örömmel szolgált, hogy egyik legtekintélyesebb napi lapunkban visszahangra lett az általam regóta hangzott, s közelebb nyílt felhívásokban kifejtésére jutottak ezme az ifjúsági olvasmányokra vonatkozólag, s hogy a felhívásaim széküldögetés körül a leg hírneves idiótá válogatás ifjúsági irodalmára mozgalom keletkezett s hogy többet ne emlitsék: az orosz tanárügyesület újabb megindította az évekig abba halogott, "Ifjúsági iratok tárá"-t. Doboz J. megindította dr. Toldy László tanár szerkesztésében a "Magyar Ifjúság lapjára", s Káloca R. szerkesztésében a "Leányvilág"-ot. Révay testvérek megindították Kúthy E. szerkesztésében a "Magyar Ifjúság" c. folyóiratot.

Minden ára mutat, hogy élénk rokon-szenvre kell nálunk a vágy: szükséges mennyiségben s megfelelő tartalommal jó irányú ifjúsági műveket teremteni. E vágy vezérelt engem, midőn összes ifjúsági műveim első kiadását megindítottam. Mindössze hat kötet az, de mégis jól esik hangsúlyoznom, hogy Györy Vilmoson kívül egyetlenegy újabb magyar szerző sem járult meg anyai munkával sem az ifjúsági irodalomhoz, s ha e munkák megelégnék ezülnének, úgy talán remélhetem, hogy munkám szerény helyet foglalhatnak ifjúsági könyv áránk polcain. Az eddigi megrendelések igazolják e remény jogosúságát, a mennyiben számos gimnáziumi és népiszkolai könyvtár tisztelt meg besces megrendelésével, épen azért szükségesnek tartom azonban utoljára felemlíteni, hogy összes ifjúsági munkám néma együttesen rendelve 5 ft 60 kor bolti ár helyett 4 ft 40 kor kedvezményi áron kaphatók, s hogy e kedvezményi ár folyó évi április hó első napjáig fennáll.

Ezen — aránylag jelentékony — árleszállítás azért történt, hogy tekintetbe véve ifjúsági könyvtáraink koraoltó anyagi helyzetét könyveiben megszerezhető tegyem, épen az ifjúsági könyvtárak számára írt munkáimat, s hogy azokban egyik-másik munkám már több ifjúsági könyvtárban meg van, s ily helyeken az együttes megrendelés nem várható — több oldalról hozzáim intézett kérdésre van szerencsém jelenteni, hogy, ha nem is minden munkám rendelkezett meg nálam, hanem azok közül bármelyik: az illető megrendelő 10% árcsökkenésben részesül, habár csak egy munkát rendelne is meg a hat közül. — Ez alkalommal tisztelttel kérem föl a t. lelkész, tanár és tanító urakat, hogy ifjúsági műveimet a fennhatóságuk alatt álló iskolai könyvtárak részére ajánljani méltóztatassanak.

E művek következők: 1. „A nagyapó elbeszélése.” (Kemény táblában színezett képekkel 1 ft 40 kr.) 2. „Kis regélő.” (Szines borítékban 1 ft.) 3. „A kalászesedő országosszony fia.” (Szines borítékban 60 kr.) 4. „Gyönyörű virág tündérek.” (Szines borítékban 60 kr.) 5. „A fehér ember.” (Történeti elbeszélés a magyar szabadságharcból, képekkel 60 kr.) 6. „Képes regélő.” (Szines borítékban képpel 1 ft 20 kr.) A megrendelések hozzáim Nagy-Kőrösi (Pest megye) intézendők.

Tóth József.

Heti naptár.

25 Hétfő	Mátyás apostol	A nap e héten
26 Kedd	Húsgyűző kedd	21 perczel
27 Szerda	Húsgyűző szerda	25.
28 Csütörtök	Leander, Nesze	
29 Péntek	Jézus 5 sz. sebe	Holdvilág: 2 óra
	Már c z l u s	Ujhold
1 Szombat	Albin vt.	26-ikán 7 óra
2 Vasárnap	Szimplician p.	51 pkor este.

Csarnok.

A zene története.

— A „K. Cs. L.” után.

Mint a művészetnek minden ága, az idő alkalmá szerint mindinkább fejlődve, végre mint egy határozott művészet ág kibontakoztatta magát, úgy a zene mint a művészetek egy főága a legkésőbb kezdte óta egy valódi művészetévé idomult s már virágzóban van. A zene s a vele szorosban egyesült opera hazájának Ország. — Itt a keresztényi háriában történt a művészetek újulását. — A művészet és az ó-kori klasszikus tudomány a római birodalom őszedült romjai közt lelte sirtját, ámdé azoknak maradványait tudós szerzetesek által előkerestették és csendes titoktartásban a jövő nemzedék számára fenntartták.

A művészet és tudomány tehát a római birodalom elbukta után biztos menekélyeket lelt a kolostorokban a szerzetesek közt.

Mi a művészetekkel először is az isteni tisztelgetnek találkoztunk s azt látjuk, hogy a zene a keresztényi templomok csarnokai közt született meg. Mert a zene, azaz a hangok művészetét, mely rendíthetetlen szabályok szerint empiris és speculatív tudományokból képzett systemán alapszik, nem ismerték az ó-korbeli classisok. Különben ha már az ó-korban divatozott és becsülhető volna a feltalált új művészet, akkor bizonyára talál-nánk és akadnánk a római birodalomban zenetudományra és általában a zene alapuló iratokra, mint akadnánk a római és görög korszakban írt költészetre, színművészetre stb.

A zene, ha eredetéről akarunk említeni

tenni s vissza akarunk menni legkedveltebb állapotára. A megvezette és ismeretlen kunyhók szülőitje. Kieswetter egy helyen azt mondja, hogy az első keresztények gyülekezeteiben egyszerű, szegény emberek ajkán születtek meg a zene, a kik minden rendszer és ütem nélkül énekeltek valamit és a szöveg szerint, majd hosszabb, majd rövidben alkalmazzák énekeket. A negyedik században azonban már találkoztak a keresztények közt tudományosan képzett egyének a többiek közt egy tudós bibornok, ki feladatát úgy tette ki, hogy az éneket rendezte és tökéletesítte.

A szent Ambrosius énekeket említették, a ki a templomeknek előkészítette.

Ő összegyűjté az első keresztények dalait s rendezte. Ambrosius megkezdett utáni haladt később Gregor, a nagy (591—604). Is szorgalmasan gyűjté a dalokat s bővíté újabbakkal s berendezte az isteniszületeibe.

A szentének könyveinek egy példányra, melyet ő szerkesztett, a római Sz. Péter templom oltárára tettetett le.

A régi klasszikus költőknek van svó a hangtudomány és énekeskről, de a hangtudomány alatt két-ékvál a recitativ tocsoklás és inkább epikai, lyrál költemények elszálasa értették, az énekesek alut pedig a költők, s a rapsodisták (vándorló szavalkók) értették, a kik híresb költők műveit (Homér Hiaszt stb.) szavalták s adták elő.

A görögök és rómaiak nagyon távol álltak a z ne egyszerűsége alapuló zenei hangszerektől, mit világosan bizonyít az is, hogy a görög és rómaiak csak két hangszerrel bírtak: azok a lyra (hant) és fuvola, — melyek általuk zenei hangszernek nevezettek. — Az aegyptusiaknál csak a hárfát volt ismeretes, minden más hangszer, mint a harsona, dob, a harci jeladásra s roham jelzésre használtak.

Midőn már a kolostorok és templomok falai közt bizonyos magaslata emelkedtek a művészetek, akkor lassankint kiszivárogtak a népéletbe s a népvándorlás ozone, a közép kor sórétt barbarizmusban után mindinkább meg-lőnek ezüstve politikailag is.

Az olasz hercegek udvarainál találjuk kezdetét a dalműnek. — Téves felgóság az, ha azt hisszük, hogy a dalmű (opera) a templomban tartandó passiójátékokból származott volna, melyek még most is megtartanak a bugzó tirolak és bajorok. — A dalmű az olasz hercegek udvarainál tartott ünnepekéből származott.

Olaszországból kiterjeszkedett a zene a más civilizált országokba is, de Olaszországot kivéve csak Franciaország és Németországban talál erős talpazatra.

Minden más ország, meg a költészetűs Spanyol és Angolország is termékenyen maradt zeneszteti tekintetben.

Emlékező 3 nemzetisége a világnak alkotott külön zeneirányt s szerzett a zenében biztos és maradó alapot: 1. az olasz, 2. a francia, 3. a német.

A többiek, mint a spanyolok, angolok, dánok, oroszok ezekhez csatlakoznak s egyik vagy a másik zeneirányát követik.

Az olasz zenében legelőször a karének fejlődött ki, mint az egyházi zenének alap-eleme.

A tizenhatodik század jeles zeneköltője Palestine volt. A tizenhetedik században a világi zene nyomult előtérbe. 624-ben Velenczében került az első dalmű szíre. A zenesztet különösen a sok zenészteti énekesiokból által vitetett a tőkegy magas fokára Olaszországban.

A német zene jellege komolyság, mélység, különfélésség és egyetemesség. A keresztényiség elterjedésével legelőször az egyházi zenében nyilvánította magát. Nagy Károly idejében Rhanusban Maurus földiai apát, és fia János szerzes a templomi énekeket első alkalmas zeneré. A zenetudóki században orgonások léptek föl. A tizenhatodik században Luther lépett fel mint egyházi zeneköltő.

A tizenhetedik században Bach és Händel voltak a német zene határozott művelői, de a kor romit izlése miatt nem értéktek meg őket. A tizenhetedik században Graun, Mozart, Gluck, Haydn, a zenei klasszikus században Beethoven, Lajos, Weber, Sphor, Meyerbeer, Mendelssohn s több más lángeszű zeneköltők támadtak.

Franciaország nem mutatott fel mindjárt egy teljes és rendszeres fejlődést s csak sokkal később lépett fel önálló jelentőséggel. A francziánál a magasabb becsi egyházi zene teljesen hiányzott. Josquin korában 1500 körül voltak az egyházi zenének művelei, de a siker nélkül.

A dalmű felleldezése és létrejötte óta lehet alkalmas Franciaországban lényegesebb dolgokról szólunk. Mazarin bibornok volt az első, ki azt Franciaországban meghonosította.

Ez 1645-ben történt, midőn egy olasz operatársaság először tartott az udvar előtt előadást.

A színelőadásokat különben már régebben ismerték, különösen egy neme volt az ugynevezett ballet, a melyben a tánc mellett meg énekeltek és beszéltek is, ez azonban mind e lehető legművészetlenebb volt, a mely tarkán összeállított dolgokat minden izlés nélkül tartalmazott.

Ha gyorsan áttalantunk az opera és zene történetre, akkor látni fogjuk, hogy a hol a legmagasabb fejlődött ki az opera — Olaszországban — ott a leggyorsabban is roskált össze.

Olaszország minden tekintetben mint bukott ország tekinthető. Az egyedül Verdi József tartja fenn meg a lelket benne, kinek elhunytával az opera is sirba száll Olaszországban. A Bellini, Donizetti, Rossini, Mercadante mesterek Verdin kívül nem találtak hivatott követőre.

A zenedrámai opera még fejlődőben van s mint eddig látjuk, a német zeneirányt van hivatva azt tökéletesíteni, mint azt Wagner Richard megkezdte. Sokan elítélték őt, de azok saját magukra mondják ki az ítéletet. Wagner művei irójának lángeszéről tesznek drámát. Az ő zenéje drámai és kifejező. Beethoven a classicus drámai zene megteremtésében érte el tetőpontját, Wagner a romantikus drámai zeneirányban.

Közszeghy Géza.

MATTONI-FÉLE
GIESSHÜBLER
legítisztalt égyvénys
SAVANYÚ-KÚT
legjobb asztali- és üdítő ital,
kítőn hatásnak bizonyult köhögéssel,
gepetajoknál, gyomor- és halyughu-
rutnál.
Mattoni Henrik, Varsbad és Budapest.

Közgazdaság.

* Baromfi kedvező lőknék. A budapesti állatkert kiterjedt tyúkászata, a hol minden hasznos faj baromfi eddig is feltalálható volt, újabbban több kítőn példányait gazdagított. — Tő jás okra megrendelést tenyészítőktől már előadog az igazgatóság és kívánatra árjegyzéket küld bárhova bérmentve.

Budapesti értéktőzsde. (Koritz

A n t a l és társa, bank- és váltóház j-lentése) Budapest, febr. 15.

Nagyobbmértű változást az értékpapírokról e héten sem jelenthetünk. A szilárd irányzat érvényben maradt sőt a hét közepéig erősödött, de inentul ismét gyengülés állott, bár végeredményben a tőzsdé csaknem mindenben egy zárlt uiult a mult héten. A renteconverteriőről ismét okat beszélnek és egyre nagyobb tért foglal azon megygöződés, hogy ezen művelet folytatása és talán befejezése már csak rövid idő kérdése. A rentepapírok folyton emelkednek és ez ezzel természetesen közelebb ér a lehetőség a conversióra. Azonban bármennyire kedveznek is az értékpiazi viszonyai, még mindig kérdéses marad vajjon az összes fenforzó viszonyok kedvező-e? És erre aligha lehet, legalább a jelen pillanatban megnyugtató választ adni.

A szudáni dolgok a nyugoti államok politikájára nagy befolyást gyakorolnak és az angol liberális kormány ellen ennek egyiptomi politikája miatt erős támadást intéznek a conservativék. Abban, hogy mi történjék egyiptomban, érdekelve van Franciaország is és így politikai láthatár nem épen tisztá. A francia rente-kibocsátási sikere szintén hasznára volt az általános tőzsdéi szituatio javulásának és főként ennek volt tulajdonítható, hogy az árfoylamok a hét közepéig emelkedtek. Közbejötték azonban a szudáni események és az angol parlament szavazás, úgy hogy az utóbbi napokban az árfoylamok gyengültek. Végeredményben mint

értintették az árfoylamok keveset változtak.

A mult heti és mai árfoylamok közötti

	febr. 8.	febr. 15.
magy. hitelrészevény.	306.50	307.25
oszt.	307.50	306.10
4%, os magy. aranyár.	85.80	85.82
6%, os magy. aranyár	121.65	121.65
5%, os papírár	87.60	87.65
oszt. magy. állam vasut	317.90	313.—
magy. létszám. bank	88.75	89.25
— diorszégyár	117.75	113.50
tiszai sorozjegy	112.—	112.50
cs. kir. arany	5.68	5.64
Nápoles' dör	9.65	9.69
valú Londonra	121.10	121.95
— Párisra	48.—	48.—
— Berliara	59.20	59.25

AZ ELSŐ OS. KIR.

DUNAGÓZHAJÓZ ÁSI TÁRSULAT

postai- és személyszállító hajóknak

MENETRENDEJE.

Érvényes 1884. feb. 20-tól további intézkedésig

Személyszállító-hajók:

Bajáról Budapestre: naponta délután 3 órakor.

Bajáról Mohácsra: naponta délután 6 órakor.

Üzleti tudósítás.

	Baján, 1884 febr. 20-án
Buza uj.	9.15
Zab "	6.30
Árpa "	6.75
Rozs uj.	7.30
Kukoricza "	5.80
Bab.	6.—
Ab.	8.25
Az árak 100 kilogr. után.	

Felolós szerkesztő:
CSERBA FERENC.

Pályázat.

A „bajai ifjúsági egyeslet” kártya- teke, domino- és sakk-játék-jövedelméből bérbé adni hájja.

Ugyanezért felhívunk mindazok, kik említték játék-jövedelméből bérbé venni kívánják, hogy nyújthassák biztosíték és egyéb feltételeket magában foglaló ajánlataikat folyó évi február hó 25-ig alulírott nál nyújtsák be.

Megegyeztetik, hogy az egyleti szolgá teendőinek ellátásáról is vállalkozó lesz köteles gondoskodni.

Baján, 1884. február 4.

Scheiber Gyula.

a „bajai ifjúsági-egyeslet” elnöke.

Kávét, thea, consérvek nagyban.

Ettlinger A. B. Hamburg,

világposta-szétküldés,

ajánlja az általán ismert, jutányos és jó minőségű áruit portmentesen, csomagolással utánavétel mellett:

Kávét pr. 5 kilo=10 vámfout o. é. frt.	
Rio, finom, erős	3.90
Cuba, zoldes erős	4.75
Cey on, kékeszöld, erős	5.20
Arany-jáva, különös finom, gyengéd	5.20
Gyöngy-kávét, különös finom, zoldes	5.95
Afr. gyöngy-Mokka, valódi, tűzes	4.45
Arab-Mokka, nemes, tűzes	7.20
Stambul-kávét keverék	4.70
Congo-tea, finom, pr. Kilo	2.30
Souchong-tea, finom	3.50
Családi-tea, különös finom	4.—
Halkka (Caviár) Ia. hord. 4 Kil. tart.	7.50
gyengén sózva) bordok. 2 "	4.05
Tengeri kék, gyöngye pr. 3 szeleuz.	4.25
Lazac, frissen lőtt "	4.25
Sardínia, à l'huile "	4.70
Appetit-Siid, pikant "	7.80
Angola, finom "	4.20
Marhanya, 6 1/2 Kil. pr. 4 "	8.10
Ajoka, valódi Brab. 2 Kil. tart.	7.50
Hajtes sóshal (Haringe) kil. 5 kil. tart.	2.60
Sproten, füstölt, fin. 2 Kil. tart.	2.50
Jamkaal-Run, Ia. 4 Lítler	4.15

FERENCZ JÓZSEF

KESERÜVIZ

„Kis adagban hatásos.” „Körödomon a legked-” „Hátasabb mint a

„n-m kellemetlen izu.” „veltebb hashajtó viz.” „többi budai vizek.”

Dr. Korányi tanár. dr. Kézsmárczky tan. Dr. Gebhardt tanár.

Kérjük a forrás használásakor mindig az egyedül helyes elnevezést „FERENCZ JÓZSEF”-keserüviz használni. Kapható a gyógyszerárakban és fűszerkereskedésekben.

A szétküldési igazgatóság Budapestén, Váci-utca 18. szám.

A hol
AZ ELGYENGÜLT ÉLETERŐ
 az
ELENYÉSZÉSEL FENYEGET,

ott segílyt és gyógyulást nyújtanak a Hoff János-féle maláta-táplálóanyagok, maláta-kivonat egészségi sörök, koncentrált maláta-kivonatok, maláta csokoládék és maláta cukorkák. Innen származik az üzlet régi (37 évi) fennállása, a magas kitüntetések (59), s a sok köszönőirat (körülbelül egy millió.) A maláta-gyártmányokban foglalt gyógyfüvek használata által sok ezren nyerték vissza egészségüket.

Hoff Jánosnak,

a Hoff János-féle maláta-kivonatok feltalálójának és egyedüli gyártójának, a legtöbb európai uralkodó fejedelem szállítójának, es. kir. tanácsosnak, a koronás arany érdemkereszt tulajdonosának, több magas és német rend lovagjának. Bécs, Graben, Bräunerstrasse 8.

BUDAPESTI KÖSZÖNŐIRATOK!

Az emberiségnek általános hasznára ezennel közlömösára haszn, hogy heves hurutajamból és köhögéstől — melyek ellen sok különféle szeri használtam, de eredmény nélkül — a Hoff-féle maláta-készítmények használata által megszabadultam, és így, tökéletesen meggyógyultam, ezért maláta-készítményeket minden szenvedőnek a legmelegebben ajánlhatom.

Budapest, 1878. ápril

Csikász János,
 m. kir. honvédszázados.

Kedves kötelességemnek tartom, nyilvánosságra hozni, hogy **sok évi nehéz gyomor-bajomból, mely miatt étvágyam nem volt, és mely gyomor-baj ellen, sok különféle szeri használtam, de eredmény nélkül, a Hoff-féle maláta-kivonatnak négy üveggel való használata után, tökéletesen meggyógyultam.** Ezért minden e bajban szenvedőnek e maláta-kivonatot a legőszintebben ajánlhatom.

Budapest, 1878. ápril 7.

Windisch Karoline,

Winklerné asszonyságul kigyó-utca 5

Négy évig súlyfájdalmak elbetegeségben, és e bait fokozta még a köhögés és ürülék-hányás úgy, hogy egészen elgyengülve, az agyat kellett őriznem; ekkor a Hoff János-féle maláta-egészségi sört kezdtem használni. És ime, ez erősítő és gyógyító hatásának 24 palackkal és maláta-cukorkáknak használata után teljesen meggyógyultam; a mit az o bajban szenvedőknek hasznára, ezennel közlömösávára kérek tőle.

Budapest, 1878. január 10

Bahn-er Ferencz, váczi-ut.

IX. Pius pápa is használta a Hoff János féle maláta-kivonatot, melyet Capello Scipio bíbornok által rendelt meg és e maláta kivonat használata által nehez lélegzétvétel betegségében enyhülést talált. — **O felesége** a czár Zarskoje Zelo magánpalotájába még ma is rendeltet meg segítője, gr. Schuwaloff által íly maláta-kivonatokat.

Azon betegségek, melyeknél a maláta-készítmények, Hoff János-féle rendszer, használattal a következők: köhögés, légszűrés, indóorradás általi bántalmak, aranyeres bántalmak, elerőtlenedés, idegláz, verszegényesség, emésztési bántalmak — A használtabb készítmények, maláta-kivonat egészségi sör, maláta-csokoládé, koncentrált maláta-kivonat, maláta-mell-cukorkák. Vtamenennyi a Hoff János találmánya és rendszere szerint.

Alapítási év 1847. Legfeljebb kitüntetés 59 = Köszönőirat százezren felül. -- Hoff János-féle gyártászerkek elúrására az összes művelt államokban 27000 elúrásítási helyen tartanak, ebből nyugot Európára 12,800 esik, kelet Európára 9000, Amerika 4300 e czéflra Európában 1900, Amerikában 100 hírlap vetetik igénybe.

Árak: Maláta-kivonat egészségi sör 13 pal. 7 frt 26 kr., 28 pal. 14 frt 60 kr., 58 pal. 30 frt. — $\frac{1}{2}$ kilo maláta csokoládé 1. 2 frt 40 kr., $\frac{1}{4}$ kilo 1 frt 30 kr., II. $\frac{1}{2}$ kilo 1 frt 60 kr., $\frac{1}{4}$ kilo 30 kr., III. $\frac{1}{2}$ kilo 1 frt., $\frac{1}{4}$ kilo 60 kr. **Maláta-cukorkák** 1 zacskó 60 kr., 20 és 15 kr. **Maláta-kivonat** 1 üvege 1 frt 12, kisebb 70 kr. — **Gyermek-tápláló-Iszt** 1 üve. **Egy maláta fürdő** 80 és 50 kr. 2 frton alól semmi sem szállítatik. — Az első valódi Hoff János-féle nyáki-líó maláta-mell-cukorkák kek papirtan vannak. Vevésnél eskáké ilyenek kérendők.

Főraktár Baján: Michlsch Istvánnál, Mohács-on: Schlesinger M., Szabadkán: Stojkovits Dome özvegyénél, **Battaszéken:** Mayer Gusztávnál, **Szegszárdon:** Hahn Adófnál, **Zomborban:** Galie Emil gyógyszerész, **Hrabossy és Strlich,** egykor Popits István kereskedésében, **Pécsen:** Spitzer Sándor és Sipőcz István gyógyszerzertárában, s ezeken kívül az ország minden nagyobb gyógyszerzertárában.

Üzlethe'yiség: Baján, Bódog-ter, Scheibner-fele ház.

NÁNAY LAJOS
KÖNYVNYOMDÁJA

KÉSZIT

GYORSAN, CSINOSAN és JUTÁNYOS ÁRON

mindennemű

NYOMDAIMUNKÁKAT.

RAKTÁRON TART

KÖZSÉGI NYOMTATVÁNYOKAT

ugyszintén

kötelezvényeket és ügyvédi meghatalmazásokat.

Üzlethelyiség: Baján, Bódog-ter, Scheibner-fele ház.